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Застосування біологічних препаратів на основі бульбочкових бактерій 
і комплексів, що містять, крім ризобій, біологічно активні речовини, є еко-
номічно вигідним та екологічно доцільним елементом технологій вирощу-
вання бобових культур. Мета роботи – встановити вплив передпосівного 
оброблення насіння мікробіологічними препаратами Ризобофіт і Ризогумін 
за показниками ростових процесів бобів (Faba bona Medic) сорту Хоро-
стківські в умовах Західного Лісостепу України. Дослідження проводили 
впродовж 2018–2020 рр. на полях агробіолабораторії Тернопільського націо-
нального університету імені Володимира Гнатюка. Впродовж вегетаційного 
періоду вимірювали висоту стебла, підраховували кількість листків на рос-
лині, визначали сиру і суху масу надземних органів та кореневої системи. 

Встановлено, що мікробіологічні препарати Ризобофіт і Ризогумін 
впливають на показники ростових процесів бобів на фоні спонтанної іно-
куляції місцевими популяціями бульбочкових бактерій. Приріст висоти 
стебла дослідних рослин порівняно з контролем за передпосівного обро-
блення насіння Ризогуміном на початку цвітіння становив 13,9 %, під час 
цвітіння – 14,1 %, а у фазі зеленого бобу – 9,0 %. Передпосівна інокуля-
ція Ризобофітом істотно збільшувала висоту стебла бобів лише у фазі зе-
леного бобу – 11, 8 %. Під час цвітіння бобів за використання препарату 
Ризогумін достовірно зростав показник кількості листків на рослині – на 
25,7 % порівняно з контролем. У фазі зеленого бобу обидва досліджувані 
препарати суттєво впливали на процес формування листків. Встановлено 
істотніший вплив на облиствіння рослин препарату Ризогумін порівняно 
з Ризобофітом упродовж досліджуваного періоду. Виявлено статистично 
значущий приріст показників сирої і сухої маси надземних органів бобів 
у фазі зеленого бобу за впливу Ризобофіту і Ризогуміну. Під час цвітіння 
рослин за передпосівного оброблення насіння Ризогуміном встановлено 
істотне зростання показника сирої маси кореневої системи. Отримані ре-
зультати доводять перспективність подальших досліджень продукційних 
процесів рослин бобів за впливу мікробіологічних препаратів Ризобофіт 
і Ризогумін.

Ключові слова: боби, інокуляція, Ризобофіт, Ризогумін, вегетаційний 
період, біометричні показники.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Виробництво високоякісної сіль-
ськогосподарської продукції за застосування 
ресурсоощадних технологій та засобів біоло-
гізації є прикладною проблемою сьогодення 
[1, 2, 3, 4]. Бактеріальні препарати та природ-
ні регулятори росту здатні підвищувати про-
дуктивність сільськогосподарських рослин на  
20 % і водночас бути екологічно безпечними 

для навколишнього середовища та здоров’я 
людини [5]. Зернобобові культури є основним 
джерелом рослинного білка як для тваринни-
цтва, так і для харчування населення та займа-
ють важливе місце в структурі рослинних біл-
кових ресурсів України [6, 7, 8, 9].

Важливою складовою вирішення проблеми 
дефіциту білків є розширення видового асорти-
менту бобових культур. Кормові боби посіда-
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ють чільне місце серед зернобобових за вмістом 
протеїнів у насінні – 28–35 % [10, 11, 12, 13, 14]. 
Для них характерний високий вміст у зерні віта-
мінів групи В, загальна концентрація яких ста-
новить від 23,08 до 39,26 мкг/г у цілому насінні, 
від 11,51 до 30,31 мкг/г в оболонках та від 23,56 
до 32,66 мкг/г у сім’ядолях [15, 16, 17].

Важливою особливістю рослин бобів є 
здатність вступати у симбіотичні відносини 
з бульбочковими бактеріями виду Rhizobium 
leguminosarum і в результаті біологічної фік-
сації засвоювати з атмосфери за вегетаційний 
період 100–140 кг/га молекулярного нітрогену 
[18, 19, 20], також залишати значну його кіль-
кість (30–50 кг/га) з післяжнивними та коре-
невими залишками, що робить їх хорошим 
попередником у сівозміні для більшості сіль-
ськогосподарських культур [21, 22].

В Україні кормові боби нині вирощують на 
площі понад 10 тис. га, середня врожайність 
культури становить майже 18 ц/га. За високого 
рівня агротехніки у передових господарствах 
отримують 25–30 ц/га зерна і 500–600 ц/га зе-
леної маси [23].

Ріст рослин, як складний закономірний 
фізіологічний процес, вирізняється хорошою 
скорельованістю у формоутворенні та темпах 
збільшення розмірів і маси рослини. Це дося-
гається наявністю в організмі рослин цілісної 
та узгодженої системи регулювальних меха-
нізмів, що проявляються на різних рівнях ор-
ганізації живої матерії – від окремих клітин до 
тканин та організму загалом. Система механіз-
мів, що регулює фізіологічні процеси рослин 
містить: генетичну, мембранну, метаболічну, 
трофічну, електрофізіологічну та фітогормо-
нальну. Найістотніше на кількісні параметри 
рослин впливає трофічна регуляція. Вона за-
безпечується передаванням від клітини до 
клітини, від тканини до тканини, від органу 
до органу поживних речовин [24]. У процесі 
взаємовигідного симбіозу між рослиною бо-
бів і бульбочковими бактеріями акумулюється 
нітроген атмосфери в амоніачну форму, яка 
поліпшує азотне живлення рослини і впливає 
на її ростові процеси. Показниками, що ха-
рактеризують процеси росту, є висота стебла, 
кількість листків на рослині, кількість бічних 
пагонів, маса органів тощо [24, 25]. 

Мета дослідження – встановити вплив пе-
редпосівного оброблення насіння мікробіоло-
гічними препаратами Ризобофіт та Ризогумін 
на показники ростових процесів бобів сорту 
Хоростківські в умовах Західного Лісостепу 
України.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили впродовж 2018–2020 рр. 

на чорноземі типовому важкосуглинистому 
на лесі агробіологічної лабораторії Тернопіль-
ського національного педагогічного універ-
ситету імені Володимира Гнатюка. У досліді 
висівали боби сорту Хоростківські у трьох 
варіантах та чотирьох повтореннях. Розмі-
щення ділянок – рандомізоване. Насіння бобів 
контрольного варіанту зволожували водою з 
розрахунку 2 % від маси насіння, а дослідних 
– мікробіологічними препаратами Ризобофі-
том та Ризогуміном згідно з нормами вироб-
ника. Мікробіологічне добриво Ризобофіт під 
боби містить селекціоновані штами Rhizobium 
leguminosarum, розмножені у стерильному 
торфі. Ризогумін – комплексний мікробний 
препарат для бобових, до складу якого, крім 
штамів азотфіксувальних бактерій Rhizobium 
leguminosarum (Варіант 1), входить оптималь-
на для впливу на ювенільну рослину та для 
життєдіяльності ризобій кількість фізіологіч-
но активних речовин біологічного походження 
(Варіант 2). Мікробіологічні препарати Ризо-
бофіт і Ризогумін надані співробітниками Ін-
ституту сільськогосподарської мікробіології та 
агропромислового виробництва НААН Украї-
ни (м. Чернігів). 

Сорт Хоростківські занесено до Держав-
ного реєстру сортів рослин придатних до по-
ширення в Україні з 2017 року. Рекомендова-
ний для вирощування в Лісостепу та Степу 
України. Технологія вирощування культури 
була типовою для Лісостепу України [19]. 
Насіння сорту Хоростківські отримали із Дер-
жавного підприємства «Дослідне господар-
ство «Подільське» Тернопільської державної 
сільськогосподарської дослідної станції Ін-
ституту кормів і сільського господарства По-
ділля НААН (м. Хоростків). Упродовж веге-
таційного періоду вимірювали висоту стебла, 
підраховували кількість листків на рослині та 
визначали масу органів загальноприйнятими 
методами [24]. Статистичне оброблення да-
них здійснювали за допомогою комп’ютерної 
програми Microsoft Excel.

Результати дослідження та обговорення. 
Ознака «висота стебла» рослини характеризує 
культуру не лише за розмірами травостою, а 
й за придатністю до прямого механізованого 
збирання врожаю [26]. Приріст висоти стебла 
дослідних рослин порівняно з контролем за 
передпосівного оброблення насіння сорту Хо-
ростківські композиційним мікробним біопре-
паратом Ризогумін на початку цвітіння стано-
вив 13,9 %, під час цвітіння – 14,1 %, а у фазі 
зелений біб – 9,0 % (табл. 1). Варто зазначити, 
що всі наведені вище показники статистично 
значуще відрізнялися від контролю. 

http://irb.nubip.edu.ua/cgi-bin/irbis64r_14/cgiirbis_64.exe?LNG=uk&Z21ID=&I21DBN=ECCA&P21DBN=ECCA&S21STN=1&S21REF=5&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=10&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%9D%D1%96%D0%B4%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9, %D0%92. %D0%90.
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Інокуляція насіння Ризобофітом статистич-
но значуще збільшувала висоту стебла рослин 
лише у фазі зелений біб. Приріст висоти бобів 
у зазначений період за впливу біопрепарату 
становив 11,1 % (табл. 1). 

Виявлені зміни у рості рослин бобів за дії 
мікробних препаратів можна пояснити опти-
мізацією їх живлення, адже завдяки інокуляції 
насіння на коренях рослин дослідних варіан-
тів утворилися активні бобово-ризобіальні 
системи, які впливали на трофічну регуляцію 
ростових процесів. Необхідно відмітити, що у 
ґрунті дослідних ділянок наявні місцеві раси 
бульбочкових бактерій, які спонтанно іноку-
лювали корені рослин контрольного варіанта 
[27]. Симбіотичні системи, що утворилися на 
коренях контрольних варіантів поліпшували 
азотне живлення рослин і відповідно впливали 
на ростові процеси.

Біологічно активні речовини, що входять 
до складу Ризогуміну додатково, крім ризобій, 
впливали, очевидно, на активність апікальної 
меристеми стебла, що відповідно позначилося 
на його висоті. Отже, висота стебла бобів у фазі 
цвітіння була найвищою за застосування Ризогу-
міну порівняно з контрольним варіантом. У фазі 
зеленого бобу рослини контролю і обох дослід-
них варіантів істотно відрізнялися між собою.

Важливим показником ростових проце-
сів рослин, який впливає на продуктивність 
культури, є її облиствіння [24]. Оскільки боби 
використовують на зелену масу як корм для 
сільськогосподарських тварин [19], то кіль-
кість листків на рослині є важливим гос-
подарським показником. Від облиствіння 
рослини залежить процес накопичення орга-
нічних речовин, оскільки листок є органом 
фотосинтезу [28]. 

Встановлено, що на початку цвітіння при-
ріст кількості листків у результаті оброблення 
насіння бобів біопрепаратом Ризобофіт істотно 

не відрізнявся від контролю. Ризогумін також 
помітно не вплинув на зазначений показник 
у цій фазі росту і розвитку – приріст кілько-
сті листків на рослині в середньому становив  
11,6 % (табл. 2).

Під час цвітіння бобів виявлено аналогічну 
закономірність. За використання Ризобофіту 
виявлено тенденцію до збільшення кількості 
листків на рослинах – приріст становив 16,8 % 
(табл. 2). За впливу комплексного мікробного 
препарату Ризогумін достовірно збільшува-
лась висота стебла (табл. 1) і відповідно зро-
став показник кількості листків на рослині на 
25,7 % порівняно з контролем (табл. 2). 

У фазі зеленого бобу виявлено достовірний 
приріст показника кількості листків на росли-
ні бобів за передпосівного оброблення насіння 
мікробними препаратами Ризобофіт та Ризогу-
мін, відповідно на 57,7 і 71,6 % (табл. 2).

Отже, мікробіологічний препарат Ризогу-
мін істотніше впливав на облиствіння рослин 
бобів сорту Хоростківські порівняно з Ризобо-
фітом упродовж досліджуваного періоду. 

Важливим показником, що характеризує ро-
стові процеси є маса наземних органів [24]. До-
слідження довели, що найбільша ефективність 
біопрепаратів була у фазі зеленого бобу, сира 
маса наземних органів дослідних рослин зросла 
порівняно з контрольним варіантом на 70,6 % за 
дії Ризобофіту і 62,7 % – Ризогуміну (табл. 3). 

Аналогічну закономірність виявлено і в по-
казниках сухої маси надземних органів росли-
ни бобів. У фазі цвітіння суха маса надземних 
органів бобів сорту Хоростківські за впливу 
Ризобофіту і Ризогуміну була близькою до кон-
трольного варіанта. У фазі зеленого бобу ви-
значено статистично значуще зростання маси 
сухих надземних органів рослин за передпо-
сівного оброблення насіння обома мікробними 
препаратами – приріст становив, відповідно, 
76,4 і 44,2 %. 

Таблиця 1 – Вплив мікробіологічних препаратів на висоту (см) стебла сорту Хоростківські

Варіант Фаза росту і розвитку
початок цвітіння цвітіння зелений біб 

контроль 49,7 ± 1,2 80,4 ± 1,0 125,0 ± 3,2
Ризобофіт 50,1 ± 1,0 84,0 ± 2,1 138,9 ± 2,0*
Ризогумін 56,6 ± 1,1* 91,7 ± 1,9* 136,2 ± 2,9*

Примітка: * – тут і в наступних таблицях, достовірна різниця з контролем.

Таблиця 2 – Вплив мікробіологічних препаратів на облиствіння (шт. листків) рослин бобів сорту Хоростківські

Варіант Фаза росту і розвитку
початок цвітіння цвітіння зелений біб 

контроль 12,9 ± 0,6 19,1 ± 0,6 20,8 ± 1,1
Ризобофіт 12,7 ± 0,3 22,3 ± 1,0 32,8 ± 1,2*
Ризогумін 14,4 ± 0,7 24,0 ± 2,1* 35,7 ± 1,9*
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Таблиця 4 – Вплив мікробіологічних препаратів на
                     суху масу (г) надземних органів рослин 
                     бобів сорту Хоростківські 

Варіант
Фаза росту і розвитку

цвітіння зелений біб

контроль 9,68 ± 0,9 34,89 ± 1,2
Ризобофіт 9,75 ± 0,4 61,53 ± 1,7*
Ризогумін 9,81 ± 0,8 57,31 ± 1,4*

Під час цвітіння за передпосівного обро-
блення насіння Ризогуміном виявлено ста-
тистично значуще зростання показника сирої 
маси кореневої системи на 25,3 % до контролю 
(табл. 5). 

У фазі зеленого бобу мікробіологічні пре-
парати Ризобофіт та Ризогумін істотно не 
впливають на формування кореневої системи 
рослин. 

Таблиця 5 – Вплив мікробіологічних препаратів на 
                     сиру масу (г) кореневої системи рослин 
                     бобів сорту Хоростківські

Варіант
Фаза росту і розвитку

цвітіння зелений біб

контроль 9,33 ± 0,21 11,56 ± 0,41
Ризобофіт 10,72 ± 0,79 12,02 ± 0,34
Ризогумін 11,68 ± 0,71* 13,21 ± 0,82

За даними літератури стрижнева коренева 
система бобів може проникати в ґрунт на гли-
бину 80–120 см [19]. Під час досліджень коре-
неву систему вдавалось викопувати з глиби-
ни приблизно 30 см. Очевидно, така точність 
визначення не дає змоги об’єктивно оцінити 
зазначений показник і зробити коректні ви-
сновки.

Висновки. Мікробні препарати Ризобофіт 
та Ризогумін за передпосівного оброблення 
насіння інтенсифікують ростові процеси рос-
лин бобів сорту Хоростківські та впливають на 
біометричні показники рослин в умовах Захід-
ного Лісостепу України. Їхня дія істотно збіль-
шує висоту рослин, їх облиствіння, сиру і суху 
масу надземних органів. Приріст висоти сте-
бла дослідних рослин за використання Ризогу-
міну значніший упродовж фаз цвітіння – зеле-
ний біб (9,0–14,1 %) порівняно із Ризобофітом, 
дія якого була статистично значущою лише у 
фазі зелений біб (11,8 %). Мікробіологічний 
препарат Ризогумін також істотніше впливає 
на облиствіння рослин, порівнюючи з Ризо-
бофітом, упродовж досліджуваного періоду із 
максимумом у фазу зеленого бобу – зростання 
71,6 та 57,7 % відповідно за препаратами.

У фазі зеленого бобу ефективність біопре-
паратів за приростом сирої і сухої маси назем-

них органів дослідних рослин бобів виявилася 
статистично незначущою: зростання за дії Ри-
зобофіту становило 70,6 і 76,4 %, Ризогуміну 
– 62,7 і 64,3 %. 

Отже, отримані результати доводять пер-
спективність застосування мікробіологічних 
препаратів Ризобофіт і Ризогумін у місцевих 
ґрунтово-кліматичних умовах для стимулю-
вання ростових процесів рослин бобів.
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Эффективность применения микробиологиче-
ских препаратов Рызобофит и Рызогумин по биоме-
трическим показателям бобов (Faba bona Medic)

Пыда С.В., Конончук А.Б., Тригуба Е.В.,  
Гурская О.В.

Применение биологических препаратов на основе 
клубеньковых бактерий и комплексов, содержащих, кро-
ме ризобий, биологически активные вещества, является 
экономически выгодным и экологически целесообраз-
ным элементом технологий выращивания бобовых куль-
тур. Цель работы – установить влияние предпосевной 
обработки семян микробиологическими препаратами 
Рызобофит и Рызогумин по показателям ростовых про-
цессов бобов (Faba bona Medic) сорта Хоросткивски в 
условиях Западной Лесостепи Украины. Исследования 
проводили в течение 2018–2020 гг. на полях агробиолабо-
ратории Тернопольского национального педагогического 
университета имени Владимира Гнатюка. В течение веге-
тационного периода измеряли высоту стебля, подсчиты-
вали количество листьев на растении, определяли сырую 
и сухую массу надземных органов и корневой системы.

Установлено, что композиционные микробиологи-
ческие препараты Рызобофит и Рызогумин влияют на 
показатели ростовых процессов бобов на фоне спонтан-
ной инокуляции местными популяциями клубеньковых 
бактерий. Прирост высоты стебля исследованных расте-
ний по сравнению с контролем после предпосевной об-
работки семян Рызогумином в начале цветения составил  
13,9 %, во время цветения – 14,1 %, а в фазе зеленого боба 
– 9,0 %. Предпосевная инокуляция Рызобофитом суще-
ственно увеличивала высоту стебля бобов только в фазе 
зеленого боба – 11,8 %. Во время цветения растений при 
использовании препарата Рызогумин достоверно воз-
растал показатель количества листьев на растении – на  
25,7 % по сравнению с контролем. В фазе зеленого боба 
оба исследуемые препараты существенно влияли на про-
цесс формирования листьев. Установлено более суще-
ственное влияние на облиствление растений препарата 
Рызогумин по сравнению с Рызобофитом в течение ис-
следуемого периода. Выявлено статистически достовер-
ный прирост показателей сырой и сухой массы надзем-
ных органов бобов в фазе зеленого боба при влиянии 
Рызобофита и Рызогумина. Во время цветения растений, 
после предпосевной обработки семян Рызогумином 
установлено существенный рост показателя сырой массы 
корневой системы. Полученные результаты указывают на 
перспективность дальнейших исследований продукцион-

ных процессов растений бобов под влиянием микробио-
логических препаратов Рызобофит и Рызогумин.

Ключевые слова: бобы, инокуляция, Рызобофит, 
Рызогумин, вегетационный период, биометрические по-
казатели.

The effectiveness of Ryzobofit and Ryzohumin micro-
biological preparations use for beans biometric indicators 
(Faba bona Medic)

Pyda S., Kononchuk O., Tryhuba O., Hurska O.
The use of biological preparations based on nodule bac-

teria and complexes containing, except rhizobia, biological-
ly active substances is a cost-effective and environmentally 
sound element of legumminous cultivation technologies. The 
study aimed to establish the influence of pre-sowing treat-
ment of seeds with microbiological preparations Ryzobofit 
and Ryzohumin according to the indicators of growth pro-
cesses (Faba bona Medic) of Khorostkivskyi variety beans in 
the conditions of Western Forest-Steppe of Ukraine. The re-
search was conducted during 2018–2020 in the fields of agro-
biolaboratory of Ternopil National University named after 
Volodymyr Hnatiuk. During the vegetation period, the height 
of the stem was measured, the number of leaves on the plant 
was counted, and the raw and dry weight of the aboveground 
organs and the root system were determined.

It was established that microbiological preparations Ry-
zobofit and Ryzohumin affect the growth processes of beans 
against the background of spontaneous inoculation by local 
populations of nodule bacteria. The increase in stem height 
of the experimental plants in comparison with the control of 
pre-sowing treatment of seeds with Ryzohumin at the begin-
ning of flowering was 13,9 %, during flowering –14,1 %, and 
in the green bean phase – 9,0 %. Pre-sowing inoculation with 
Ryzobofit significantly increased the height of the bean stalk 
only in the green bean phase – 11,8 %. During flowering of 
beans with the use of the Ryzohumin significantly increased 
the number of leaves on the plant – by 25,7 % compared to 
the control. In the green bean phase, both studied preparations 
significantly influenced the process of leaf formation. There 
was a significant effect on the foliage of plants of the Ry-
zohumin, compared with Ryzobofit during the study period. 
Statistically significant increase in the indicators of raw and 
dry mass of aboveground organs of beans in the green bean 
phase under the influence of Ryzobofit and Ryzohumin was 
revealed. During flowering in the conditions of pre-sowing 
treatment of seeds with Ryzohumin, a significant increase in 
the raw mass of the root system was found. The obtained re-
sults indicate the prospects of further studies of production 
processes of bean plants under the influence of microbiologi-
cal preparations Ryzobofit and Ryzohumin.

Key words: beans, inoculation, Ryzobofit, Ryzohumin, 
vegetation period, biometric indicators.
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